

## 致敬宁夏政法战线上的巾帼力量

## 展政法风采 显巾帼英姿



## 范红：监区是我永不言退的战场

本报记者 马娟娜

“昨天监区整体平稳，还有几个新人监的服刑人员思想上没转变过来，需要进一步做工作。”“病犯张某的血糖有点高，需要就诊。”3月1日早上8点，宁夏女子监狱六监区监区长范红像往常一样和同事进行工作交接。利用20分钟例会时间，她一边迅速了解前一天监区各方面情况，一边在脑子里盘算今天的工件从哪里开始。

一头精干的短发、一双灵动的眼睛，走起路来风风火火，做起事来雷厉风行。作为

新犯监区的监区长，有着29年的监管工作经验的范红是监区同事的主心骨、大家长。范红经常会在如何调动刚入监服刑人员改造积极性、帮助走好新生第一步上下功夫，帮助她们系统改造的第一粒扣子”。每名新入监的服刑人员来自不同的生活环境，有着不同的犯罪经历以及不同的脾气性格，因此得“一人一策”“因人施策”，根据改造对象个体情况制定适应性教育方案，帮助她们调整心态，树立改造信心，发自内心向好转变。”范红说，监狱警察的身份不仅是警察，还是老师、医生、服刑人员的家人，尤其是监狱女警，常常要舍小家顾大家，而监区就是她永不言退的战场。

多年来，范红先后荣立个人二等功，获评全国司法行政系统抗击新冠肺炎疫情先进个人、全区监狱系统优秀党务工作者、优秀公务员、自治区“三八红旗手”等荣誉称号，成为引领女子监狱警察干事创业的一面坚强旗帜。



## 朱晓霞：走遍辖区做群众的知心人

本报首席记者 马涛

“考虑很周全，沟通无障碍。”“干事果断，调解能做到法理情相融。”“帮我要回血汗钱的好法官。”“随叫随到，是居民的好朋友。”说起朱晓霞，身边的同事、朋友以及当事人都竖起大拇指。

从普通书记员成长为银川市西夏区人民法院综合审判庭庭长的朱晓霞，几乎走遍了辖区的村村寨寨。除了大部分时间她都要带着庭室法官、助理往返于驻地街道、社区，只要群众需要，不论远近，不计时间。

“尊敬的西夏区法院领

导，我们是西夏某消防工程郎某施工队的150余名农民工，贵院的朱晓霞法官在审理我们的劳务纠纷案件时尽心尽力、令人感动，特致信感谢……”一封手写感谢信勾起了朱晓霞的回忆。

因施工图纸和施工顺序单方变更调整，导致施工难度加大，致使双方在施工劳务费、材料耗损费、后续维权协议继续履行等方面存在争议，为此，150余名农民工多次向施工队负责人讨要工资。“当事双方当时均在辽宁沈阳，往来辽川路途遥远。为减轻双方诉讼负担，我反复多次和原

“不能硬靠法律条文，要让人民群众信服你，做人民群众的知心人。”朱晓霞总结出一套自己的办案心得。在基层法院工作十几年间，朱晓霞共审结案件600余件，无错案、无矛盾激化、无违法违纪，先后被授予为政法工作先进个人、银川市法院办案标兵、银川市优秀法官等荣誉称号。

“尊敬的西夏区法院领



## 郭美玉：全力守护孩子们健康成长

本报记者 雷迎春

郭美玉是中卫市沙坡头区检察院党组成员、副检察长。从事未成年人检察工作8年来，共办理505件699人涉未成年人案件；先后救助103名未成年被害人，帮助过170名未成年被害人走出阴影。先后获得全国“双百政法英模”、全区政法百名先进典型、自治区维护妇女儿童权益先进个人等荣誉称号。

2020年11月14日11时许，保护平台运行中心响起了急促的警报声，“滴滴滴滴”，扇耳光、揪耳朵、拳打脚踢……视频中，一名小女孩被一

群女生围在墙角肆意殴打、疯狂辱骂，在短短39秒的举报视频中，小女孩被扇了60多记耳光。看到这揪心的一幕，“美玉工作室”检察官立即对该线索立案侦查。针对其家庭教育中存在的管教不严、监护缺位问题，向3名孩子的家长、监护人发出《监护督促令》，督促家长、监护人履行家庭教育职责。在帮教、矫治后，3名施暴者均认识到自己的错误，流下悔恨的泪水，主动找到被欺凌的小女孩赔礼道歉。

“我尽全力守护孩子们健康成长，希望和他们的每一次相遇都是美好的。”郭美玉说。

(本版图片由受访者提供)

群众经常对杨某如约来到银川市兴庆区凤凰北街司法所，“你母亲手术做了吗，情况还好吧？”“挺好的，已经出院回家休养了。”“那就好，你媳妇孩子都好吗？”“挺好的，多亏了里帮忙调解，现在我能安心工作赚钱养家……”凤凰北街司法所所长杨婉茹了解到杨某近况后，长舒了一口气。

杨某因交通事故罪于2022年9月28日，社区矫正对象杨某如约来到银川市兴庆区凤凰北街司法所，“你母亲手术做了吗，情况还好吧？”“挺好的，已经出院回家休养了。”“那就好，你媳妇孩子都好吗？”“挺好的，多亏了里帮忙调解，现在我能安心工作赚钱养家……”凤凰北街司法所所长杨婉茹了解到杨某近况后，长舒了一口气。

杨婉茹深知，社区矫正对象和安置帮教人员的管控是一项长期而又艰巨的任务，是司法所工作的重中之重。工作中，她耐心温和、真诚关爱，教育引导辖区每一位社矫人员改过自新，重回正途。“在平凡的岗位上凝聚光芒，播撒法治阳光。”当记者问及杨婉茹工作时的“魅力点”时，身边的同志这样评价。

杨婉茹为群众提供法律咨询。



## 杨婉茹：在平凡岗位播撒法治阳光

本报记者 杨秀琴

到凤凰北街司法所接受社区矫正。杨婉茹在与杨某的谈话中了解到，因家庭纠纷，杨某多次向工作站单位请假，不能正常工作。为了让他尽快回归社会，杨婉茹及时介入了解杨某的家庭状况。遇到事情就解决，吵架争执解决不了实际问题。”“两个人心往一块想、劲往一块使，日子肯定会慢慢变好。”经过杨婉茹多次了解，最终杨婉茹工作时的“魅力点”时，身边的同志这样评价。

杨婉茹归正常工作生活。

杨婉茹深知，社区矫正对象和安置帮教人员的管控是一项长期而又艰巨的任务，是司法所工作的重中之重。工作中，她耐心温和、真诚关爱，教育引导辖区每一位社矫人员改过自新，重回正途。“在平凡的岗位上凝聚光芒，播撒法治阳光。”当记者问及杨婉茹工作时的“魅力点”时，身边的同志这样评价。



## 车怀娟：调解工作不仅要调更要防

本报首席记者 马涛



## 冯芳：民事法官也要有洞察世事的智慧

本报首席记者 马涛



## 刘艳：做群众家门口的“安全员”

本报记者 丁丁



## 袁芳：干工作全靠一张“婆婆嘴”

本报记者 丁丁

辖区位于城乡接合部，管辖小区均为农民拆迁安置小区，出租房屋多，居住人员复杂、管理难度大。

袁芳每天都要到各个社区转转，她爱操心、好管事，啥时候见面都是笑呵呵的。”在辖区住处，袁芳与居民拉家常，宣传安全防范知识和法律常识、调解纠纷，群众说：“社区工作千头万绪，都靠袁姐的一张‘婆婆嘴’。”

从警26年来，袁芳用忠诚和奉献践行着人民警察的初心使命。2022年，她被中宣部、公安部授予“最美基层民警”称号，先后荣获银川市优秀人民警察、优秀共产党员、“巾帼建功标兵”和银川市公安局“优秀社区民警”等称号，并荣立个人三等功3次。

“在基层政法战线工作的5年时间里，我参与化解各类信訪问题和矛盾纠纷，但从来没有这次纠纷让我内心矛盾。”前几天，得知纠纷双方当事人在医院产下一名健康男婴时，隆德县杨河乡综治中心综治干事车怀娟内心五味杂陈。

当事人双方是一对年轻夫妻，结婚不到一年就因家庭琐事发生激烈冲突，分居至今。“第一次去女方家调解时，发现她已身怀六甲。因感情基础不牢固，加之双方年纪尚小，思想不够独立、成熟，想法做法比较自我，调解工作始终找不到突破口。”车怀娟说，为了找到化解纠纷的最佳时机和突破口，她一直保持着与女方的联系。

“刚进入法院工作时，我经历了人生中最重要的一件事：生”与“死”。2013年10月，我的第一个孩子出生，2014年6月，我的父亲病逝。”回顾自己的从业经历，银川市中级人民法院立案庭副庭长冯芳经历了角色的转换和岗位的变迁，经历了专业知识和审判经验的积累和提升。

2014年9月，被任命为助理审判员的马芳办理的第一起案件便遇到了婚姻家庭纠纷。“首次开庭前，我认真地准备了庭审提纲，将需要审查的问题一一罗列，对当事人可能提出的问题作了充分的研判。然而在庭审中，当事人突然提出要求分割争议房产，令我始料不及。”“这一‘变故’，没有让审判经验的冯芳有点“乱”，但她没有慌张，而是组成合议庭将原告双方诉求，最终促成双方达成调解协议。

2014年至今，马芳共承办各类型民事案件275件，无一错案，无一涉诉信访。她先后获得全国法院办案标兵、自治区“三八红旗手”等多项荣誉。

“刘艳官你评评理，我天天在家伺候老人，照顾孩子，忙得团团转，他回到家就玩手机。这日子可怎么过了，我要离婚。”“我玩手机咋了，我在外面干活挣钱，回到家不能歇一歇吗？明天就要离婚。”3月7日，在永宁县公安局闽宁镇派出所所长隆峰警务工作站，社区民警刘艳正在忙着劝解一对夫妻要相互理解，不要轻易说离婚。

永宁县闽宁镇隆峰村是永宁县最大的生态移民村，各族群众和睦相处、和谐发展，这其中离不开原隆峰警务工作站社区民警刘艳的付出。警务工作站离家近，当地居民遇上疑虑问题推门就能找，得知群众有困难，民警会立即上门。

“警务站守在咱家门口，抬腿就能到，真好。”到了中午活动时间，刘艳和往常一样来到小广场，向大家宣传反诈骗知识。“大爷大妈，给你们一份宣传册，里面主要讲如何防范电信网络诈骗和养老诈骗。”

“多亏了刘艳，否则我的钱就进了骗子的口袋。”居民李大爷说。李大爷的子女长期在外工作，他每天都去广场下棋。几天前，大爷接到一个陌生电话，称其儿子牵涉一起官司，需要汇款1.5万元到指定账户，否则就会采取强制措施。急如焚的李大爷回家拿钱转账就往镇上的农村信用社跑，路上正好碰到了刘艳。了解情况后，刘艳立即判断这是一起电信网络诈骗，及时劝阻了李大爷，保住了老人的钱袋子。

走村串巷，维护校园周边秩序，入户走访……是刘艳的日常工作，她随身带着一个笔记本，将走访了解到的情况和群众需求记录下来，形成一本“民情日志”。5年来，刘艳每天都会给居民们讲一些防骗知识，凝聚着她对工作的负责、对群众的热爱。